

粵數字政府建設現亮點 8月辦全國峰會



廣東數字政府用戶開放日舉辦老年人專場。

【香港商報訊】記者賴小青報導：廣東省政務服務數據管理局副局長、新聞發言人魏文濤昨日透露，今年廣東將舉辦中國首個以「建設數字政府 加快數字化發展」為主題的峰會。

魏文濤介紹，峰會計劃於8月27日至28日在廣州舉行，峰會將設置開幕式、主論壇和分論壇、發布數字政府建設最新成果三大內容；分論壇將設置數字政府服務與治理、數字經濟發展、數字社會創新、智慧城市建設、數據要素市場化、網絡與信息安全、數字財政七大主題。魏文濤在會上通報了2021年廣東省數字政府改革

建設特色亮點。 打造「泛在普惠一卡網通」政務體系 「泛在」方面，將在「粵省事」「粵商通」、廣東政務服務網不斷推出全新便民服務，完善各地實體政務服務大廳功能，在全省更大範圍部署政務服務一體機，2021年政務服務將全面接入省、市、縣、鎮四級銀行網點；鼓勵有條件的地區探索政郵合作、政務曉屋等政務服務模式，豐富群眾辦事渠道。 「普惠」方面，廣東將繼續開展「粵系列」平台適老化改造，重點關注老年人等群體，讓老年人會

用、能用、敢用、想用；建立跨區域協作機制，會同兄弟省市積極推動更多高頻政務服務的「跨省通辦」「跨境通辦」。 據悉，廣東已經與10個省市以及香港、澳門等特別行政區，通過全程網辦、窗口異地代辦代收、一體機自助辦等方式，實現3644項高頻事項「跨省通辦」、粵港澳「灣區通辦」。 據介紹，目前粵省事已上線1754項高頻事項，實名註冊用戶超過1.1億人。廣東省級數據中台已全面建成使用，歸集數據超過258億條，形成了龐大的數據資產。

深港並肩抗戰故事多

廖虹雷細述地緣相近人緣相親



【香港商報訊】記者林麗青報導：這邊耙田那邊插秧，那邊割禾這邊曬糧；這村雞鳴那村天亮，長嶺炒菜蓮麻坑香……深港兩地地緣相近，人緣相親。在中國共產黨成立100周年之際，深圳本土作家、深圳市本土文化藝術研究會原會長廖虹雷向本報記者講述了深港人同仇敵愾並肩抗戰背後的故事。



廖虹雷在新界蓮麻坑村山上眺望山下的深圳長嶺村。

長嶺炒菜蓮麻坑香

「深圳並非小漁村，深圳有着豐富厚重的歷史文化。」廖虹雷告訴記者，深圳歷史可以簡單概括為「三個一千年」「三個第一槍」「三個名門望族」「兩個古城」「兩大民系」「兩個古港」「一座宋帝陵」「一座赤灣廟」「一條中英街」。 「三個第一槍」，分別是1552年的屯門水戰，1839年的賴恩爵九龍海戰以及1900年的庚子起義（三州田起義）。廖虹雷說，由於當時的清政府通緝孫中山，1900年6月和7月，孫中山關於三州田起義的兩次會議都是在香港海面上舉行的。 1899年，清政府跟英國人劃界碑之前，英國人已在深圳佔領了6個月。「當時英國人提出，凡是見到山的地方都是他們的，後來深圳人民扛着銃槍和鎗頭把他們趕回去了。再後來，英國人就在協議裏提出凡是水流的地方都是英國的。」 就這樣，一些跨河的自然村落由此被人為隔斷。在深圳邊境河上有個「長嶺耕作口」，這是當地村民來往香港新界「飛地」耕種而設在界河上的7個陸路通道之一。「耕作口」北邊是羅湖區蓮塘街道長嶺村，南邊是新界沙頭角與打鼓嶺之間的蓮麻坑村。

葉氏後人追隨孫中山

深圳河兩岸的圍村原住民，歷來有春節、元宵聚族團拜吃盆菜的習俗。2017年春節期間，廖虹雷應邀參加了長嶺村和蓮麻坑村新春聯歡盆菜宴。 當天，廖虹雷一行繞道新界上水、文錦渡路、蓮麻坑路，歷時兩個多鐘才到達蓮麻坑村。若無深圳河兩邊的鐵絲網，從長嶺村跨過深圳河只需20來分鐘。 此次的蓮麻坑村之行，讓廖虹雷詳細了解了這兩個村莊的故事：蓮麻坑與長嶺村葉氏同出一祖宗。後來，建屋漸多，長嶺村葉氏成為蓮麻坑的分支。 廖虹雷告訴記者，蓮麻坑村有一位辛亥革命元老葉定仕，早年追隨孫中山從事革命活動，曾擔任中國同盟會暹羅（泰國）分會會長。 葉定仕經孫中山和胡漢民的介紹入泰國同盟會，1907年至1911年擔任四年的泰國同盟會會長和振興書報社社長，同時是孫中山主盟泰國中華會館的創始人之一。他和其他愛國華僑一樣，積極捐助和籌款，全力支持孫中山發動推翻清政府的黃岡起義、廣州起義、雲南起義、武昌起義。 他不顧泰國政府的警告，為起義提供槍支、彈藥、軍服和藥品，後被泰國政府通緝、沒收全部財

深港親人相會長命橋

葉定仕的次子葉理山、三子葉瑞山，在1940年代分別參加東江縱隊和粵贛湘邊縱隊，成為光榮的革命戰士。葉理山和母親梁氏還利用蓮麻坑的祖屋做遊擊隊地下交通站，傳遞情報，服務部隊。1946年，葉理山隨東縱北撤煙台，參加過豫東戰役、濟南戰役和淮海戰役，1949年跟隨四野南下，獲過三級解放勳章和獨立功勳榮譽章。 1982年，葉理山在北京離休後葉落歸根，卻因蓮麻坑屬香港新界回不去，就回到原屬蓮麻坑的深圳長嶺村定居。葉理山是軍人身份，既無法回蓮麻坑探親，又沒有過境耕作證件，如果要和新界那邊的親戚見面，就由堂嫂帶話，與蓮麻坑親人約定時間，在深圳河上的長命橋上對話。後來，蓮麻坑親戚憑證可以越過長命橋「界線」，到橋頭中方邊防檢查站接待室暫短會面。 1997年香港回歸後，葉理山才獲准踏上離別50多年的蓮麻坑家鄉的山路。

粵區塊鏈登記不動產建「可信庫」

【香港商報訊】記者李苑立報導：廣東省政府昨日在官網公布的《廣東省數字政府改革建設2021年工作要點》顯示，廣東將依託數字政府改革建設成果，初步構建以粵治慧為核心平台的省、市、縣（市、區）聯動的「一網統管」工作體系，開啓智慧科學的「一網統管」省域治理新機。 記者注意到，要點在第十二條中提出，將大力推進「區塊鏈+不動產登記」應用，形成鏈上不動產登記全省「可信庫」。

「一網統管」實現省市縣三級聯動 要點提出全省加強「一網統管」頂層設計，推動出台全省「一網統管」工作指導性文件，圍繞政府經濟調節、市場監管、社會管理、公共服務、生態環境保

護等五大職能，全面部署專題應用建設。建立「一網統管」標準體系，推進通用型標準和各類行業標準建設。推進「一網統管」決策指揮中樞建設。建設粵治慧決策指揮中樞，提供分層分級應用的研判分析、綜合指揮、高效處置及監督管理等能力，支撐各領域應用專題建設創新。各市級智慧城市運行管理平臺將納入全省「一網統管」體系，逐步實現省、市、縣（市、區）三級聯動。

推進「區塊鏈+不動產登記」應用 在助推營商環境綜合改革不斷深化章節中，要點提出推動工程建設項目審批「一網通辦」。實現全省工程建設項目審批「一個入口、一張表單、一套材料、並聯審批」，分階段全流程「一網通辦」。

同時，推進「區塊鏈+不動產登記」應用。搭建「不動產鏈」應用平台，開展數據上鏈工作，形成鏈上不動產登記全省「可信庫」，支撐全域登記、智能登記等新業務場景，促進辦理時限壓縮和效能提升。 另外，要點還提出，整合相關部門數據和水電氣等社會數據，加大對智慧金融應用場景的探索與支持，推動構建金融科技服務生態，提高企業融資便利度。優化升級「信用廣東」平台，形成全省公共信用信息歸集、共享、應用、評價、監管閉環，補齊公共信用服務短板。推動編製全省中介服務事項「一張清單」，加強中介服務超市推廣應用。完善行政執法「兩平台」功能，完成省市兩級平台一體化工作，用戶覆蓋全省5366個執法主體、超過20萬執法人員和166個監督部門。

穗地鐵18號線首通段長軌貫通

【香港商報訊】記者黃裕勇 通訊員陳子昕、陳虎輝、黃國慶報導：廣州時速160公里的國內最快地鐵線路正全力衝刺年底前開通運營。4月20日，在龍潭至磨碟沙區間隧道裏，隨着軌道焊機工人完成除銹、打磨、對軌、矯正、夾持等施工工序後，廣州地鐵18號線首通段軌道工程順利完成最後一個接頭焊接，實現全段長軌貫通。

廣州地鐵集團宣傳部部長許坤傑在當天的長軌貫通現場透露，根據規劃，未來廣州地鐵18號線將貫通城際鐵路，成為粵港澳大灣區西岸走廊的骨幹線路。其中，萬頃沙站將向南延伸，與南沙至珠海（中山）城際鐵路貫通運營；廣州東站向北延伸，與廣州東至花都天貴城際鐵路貫通運營。 廣州地鐵18號線連接廣州東和南沙兩大樞紐，是目

前國內時速最高的地鐵線，列車最高運行速度達160公里/小時，將實現南沙自貿區至廣州東站30分鐘通達的目標。該線路全長61.3公里，其中首通段58.3公里。 目前，18號線首通段8座車站均已全部封頂，7個區間也已全部貫通；龍坑停車場已移交運營調試，萬頃沙車輛段在進行機電安裝施工。

深機場海關首創「空側」開口 中轉貨物機坪無縫「換乘」

【香港商報訊】記者姚志東報導：昨日，一票「經深飛」出口中轉貨物從上海浦東機場起飛，11點落地深圳機場後，隨即就從機坪通過空側開口進入海關監管區，辦理完審單、查驗、轉運手續，後直接從空側開口掉頭進入機坪，「換乘」一架12時50分前往胡志明市的國際航班，在深圳機場中轉停留時間不超過2小時。 據了解，在海關監管區域的機坪側建設能夠對進出口貨物進行狀態驗核、進出記錄、動態管控的實體開口，在全國機場中尚屬首創，大幅壓縮國內、國際兩段航班預留銜接時間，為「經深飛」轉運貨物提供最快速和優質的監管服務，助力深圳機場打造服務全

國、輻射全球的國際航空貨物自由集散和調度中心，切實提升跨境貿易便利化水準。 據深圳機場海關副關長樓春鳴介紹，在「空側」開口建成之前，「經深飛」的進出口中轉貨物在運抵深圳機場後，需先從國內貨站提貨，通過市政道路繞行

後從陸側開口進入海關的監管場所，辦理通關手續後重新進入機坪登機飛往目的地。「空側」開口啟用後，直接壓縮了一半以上已經深中轉銜接時間，大大降低企業的運營成本，為「經深飛」貨物提供頂格服務，助力深圳機場拓展航空運輸中轉貨源。

穗加碼樓市調控 四方面抑制投機

【香港商報訊】記者李苑立報導：昨日晚間，廣州市住建局對外通報，廣州市當日印發了《關於完善房地產市場平穩健康發展政策的通知》，再次加碼房地產調控力度。 4月8日，國家住建部曾約談廣州、東莞等五個城市，要求牢牢把握房子是用來住的、不是用來炒的定位，不將房地產作為短期刺激經濟的手段。4月16日，廣州市政府約談天河、海珠、黃埔、南沙等六區區級政府，要求該六區嚴格落實屬地責任，切實做到分類施策、精準發力，果斷採取措施穩控市場。 《通知》指出，本次調控從四個方面來抑制投機，包括：加大保障性住房供應力度、積極發展住房租賃市場、加強人才購房政策管理和增加銷售住房增值稅徵免年限。 針對人才房的制度漏洞，《通知》加強了對投機人才房行為的監管力度。要求強化人才購房政策管理，明確享受市轄區人才政策的家庭和單身（含離異）人士，購買商品住房時，須提供購房之日前12個月在人才認定所在區連續繳納個人所得稅或社會保險的繳納證明，不得補繳。 最重要的是《通知》選從稅費角度打擊投機性炒房行為，將廣州越秀區、海珠區、荔灣區、天河區、白雲區、黃埔區、番禺區、南沙區、增城區9區個人銷售住房增值稅徵免年限從2年提高至5年，即購房5年後再出手才免稅，否則要按房價的5.3%交增值稅。5年的起算時點以個人購買住房取得的不動產權證或契稅完稅證明上註明的時間按「孰先」原則確定。個人住房轉讓合同網簽時間在4月21日24時前的，增值稅徵免年限按原政策執行；個人住房轉讓合同網簽時間在4月21日24時後的，按新政策執行。政策一出，廣州不少中介公司從業者大呼「現在投機交易是難上加難了」。

中銀廣東分行 攜碧桂園助鄉村振興

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：近日，中國銀行廣東省分行與碧桂園集團就鄉村振興展開合作，聚焦鄉村產業發展，精準助農增收致富，共同接續推進脫貧地區發展，助力鄉村振興戰略實施。 據悉，廣東中行將在未來3年，為碧桂園集團及其相關的農戶和農村法人單位提供100億元信貸支持，主要就農戶採購的各階段及農業農村領域全產業鏈個人及企業提供金融服務。 廣東中行還推出助力農戶生產的「碧農貸」專屬定製個人普惠產品，通過政府和碧桂園白名單准入，創新「公司+農戶+銀行」的金融支農模式，精準匹配農業產業振興項目，為產業鏈上下游農戶、村集體經濟組織、鄉鎮企業負責人等提供最高200萬元貸款資金支持，解決農戶種養殖生產過程中的資金需求。

深圳全球開放數據 應用創新大賽啓動

【香港商報訊】記者常亮報導：20日，由廣東省政務服務數據管理局和深圳市政府聯合主辦，深圳市政務服務數據管理局、深圳市人才工作局、龍華區政府共同承辦的「2021全球開放數據應用創新大賽暨未來城市場景大會」正式啓動。 記者獲悉，此次大賽主要用以加快建設數字經濟、數字社會、數字政府，同時倡導以數碼化轉型整體驅動生產方式、生活方式和治理方式變革，屆時將「數字廣東」打造成一張亮麗名片。 據介紹，本屆大賽舉辦時間為4月至8月，將推動灣區九市公共數據協同開放，帶動企業事業單位、社會各界開放數據，促進政府、企業、社會共同開發利用數據，釋放數據價值。除了在深圳舉辦外，大賽將根據實際情況，考慮在廣州、珠海、佛山、惠州、東莞、中山、江門、肇慶等城市設置分賽場。

趙永金當選深圳 青年書協主席

【香港商報訊】記者蔡易成報導：深圳市青年書法家協會近日召開了第三屆會員代表大會，共青團深圳市委員會書記高大偉、深圳市社會組織管理局副局長白凌、深圳市書協主席李靜、何香凝美術館館長蔡顯良、深圳市美協副主席陳應旺、團市委統戰和聯絡部副部長王星等出席大會。 大會選舉產生了由64人組成的深圳市青年書法家協會新一屆理事會。趙永金全票當選深圳市青年書法家協會第三屆主席，寧樹恆、車帶麟、羅永煒、鄭永兵、魏有永、左奇志、趙輝、劉曼莎當選副主席，譚海沅、郭品、黎方強、劉斌當選為主席團成員。 深圳市青年書法家協會先後成功舉辦了五屆「深圳青年書法藝術雙年展」、四屆「嶺上雅集——深圳青年書法十家展作品集」、九屆「深圳市中小學生「從小做個有道德的人」主題書法大賽」。